

EL AVISADOR NUMANTINO.

PERIODICO LITERARIO, DE INSTRUCCION PUBLICA,

AGRICOLA, INDUSTRIAL Y DE ANUNCIOS.

Se publica todos los Jueves y Domingos del año en un pliego marca regular y de buena impresion á tres columnas.—Se suscribe en esta Ciudad en la Imprenta y Libreria de Rioja á 8 rs. el trimestre para esta Ciudad y á 9 fuera de ella franco de porte.—Derecho del suscriptor á un anuncio gratis cada mes siendo de su pertenencia.—La correspondencia se dirigirá al Editor del Avisador Numantino.

PARTE OFICIAL.

Extracto de la Gaceta del 10 de Julio.

Reales decretos nombrando capitán general de las Islas Filipinas al Sr. D. José Mac-Crohon y Blake.

Al Sr. D. Juan de Zabala ministro de Marina, y al Sr. D. José María Marchessi, director general de caballería.

Encargándose interinamente del ministerio de la Gobernación el Sr. D. Saturnino Calderón Collantes, ministro de Estado.

Real orden mandando que desde las doce de la mañana del 18 del actual, hasta las cinco de la tarde, no curse servicio alguno oficial ni privado por las líneas telegráficas de Asturias, Castilla, Santander, Irun, Barcelona y Valencia, quedando á disposición de los observadores del eclipse.

EL AVISADOR NUMANTINO.

Soria 10 de Julio de 1860.

Inconvenientes de la enseñanza particular ó doméstica.—Ventajas de la educación pública.—Faltas que se le suponen.

Question agitada ha sido desde hace algun tiempo la de si seriamas conveniente y razonable, perfecta y libre la educación particular ó doméstica, que la pública. Los campeones de uno y otro sistema han apurado todos los recursos de su ciencia y tocado todos los resortes que su habilidad les dictara para hacer recaer de su parte la razon, pre-

sentando al efecto argumentos mas ó menos plausibles, mas ó menos sólidos con los que creia cada cual lograr su pretendido triunfo. Mas es preciso confesar que en un estado como el nuestro regido por instituciones libres, por un gobierno constitucional, y en el que el pueblo es numeroso y la aristocracia poca, la balanza se ha inclinado siempre del lado de los partidarios que han defendido como mas sólida y aceptable la educación pública que la recibida en la casa paterna. Vamos hoy á probar con hechos prácticos y razones sacadas de la comun experiencia, y sin encumbrarnos á ningun género de consideraciones filosóficas, que *en el dia la educación particular ó doméstica perfecta será un fenómeno poco comun que solo podrá reproducirse en circunstancias especiales; y que en lo general la educación particular es manca, egoista y perjudicial.*

La educación de la infancia, que es de la que nos ocupamos, viene cumplidamente á satisfacerse por la primera enseñanza, por que esta, ora sea en la familia, ora en establecimiento público ó privado donde se aplique, siempre deberá comprender el desenvolvimiento físico é intelectual, la cultura moral y religiosa y la iniciación de ciertos conocimientos elementales.

En una civilización tan avanzada como la nuestra, es de necesidad que al niño se inculque desde sus mas tiernos años en diversos ramos de enseñanza, con mayor estension y aplomo que en los tiempos que nos han precedido; que el desarrollo intelectual corresponda á este grado de ilustración para hacerla provechosa y aplicable en los usos de la vida,

y por fin, que la cultura moral, la salud y la robustez de los órganos preparen á las disposiciones anteriores el camino mas propio, facil y seguro para lograr la felicidad moral y física del individuo y ni unas ni otras sean rémoras para la consecución del verdadero bienestar ó el supremo bien del hombre.

La aplicación de estos diversos medios á la perfección indefinida de nuestra especie exige un cúmulo de conocimientos, una preparación esmerada y detenida y hasta un genio ó vocación especial, cualidades que no será dado hallar en los padres de familia. Si además consideramos la importancia que tiene el tiempo en la modelación de los buenos hábitos, la costumbre al orden y la afición al trabajo en unas potencias tan débiles é irreflexivas como las del niño, comprenderemos que la familia, privada de la ciencia conveniente y no pudiendo disponer del necesario tiempo, se vé obligada á confiar la educación de sus domésticos á quien útilmente pueda cumplir tan importante cargo; al Maestro de primera enseñanza. Ella busca á este hombre especial, y le encarga la educación bajo su dirección y no lejos de su presencia. Pero este arreglo ¿conviene á cualquiera familia? ¿Está exento de dificultades?

Desde luego sea de ver aun al menos perspicáz, que para acercarse la educación doméstica á la plenitud que fuera de desear, es preciso que la familia disponga de un preceptor exclusivamente para sí, y esto que tan solo entra en la posibilidad de fortunas considerables no puede lograrse así como se quiera por falta de buenos maestros. Los que son

hábil para educar y capaces para instruir son raros y difíciles también de lograrse para la enseñanza privada; porque vislumbrando en la pública instrucción un modesto sueldo y porvenir seguros, independencia y ascensos, no se acomodarán fácilmente á desempeñar un papel por cierto tan poco brillante y significativo.

Aun dado caso que la familia disponga de un verdadero preceptor, está muy lejos la enseñanza particular de la regularidad y animación que existen en la escuela. En esta los niños no se fatigan, no se cansan, por cuanto la variedad en el trabajo y evoluciones amenizan el estudio, siendo este espontánea y alegremente secundado por todos ellos; la emulación obra como llama inextinguible que inflama el corazón y los espíritus, y los resultados favorables que dimanán de aquí, debidos á un pequeño pero constante esfuerzo del profesor, no pueden obtenerse en un eterno frente á frente con un niño.

Suele decirse: Ay! que la educación moral y religiosa está espuesta á un rudo golpe si el niño sale á instruirse del seno de la familia..... Y, en qué se funda este aserto? En la escuela ¿no se atiende á esta parte importante como base de toda buena educación? ¿No se vigilan y tratan de hacer imposibles, ó se corrigen en su caso los mas insignificantes asomos del mal? ¿No tiene el maestro una terrible responsabilidad si así no lo hace? ¿No tiene juntas locales que le observan? ¿O es en las calles y plazas donde está aquel temor...? Entonces fácilmente se desvanece: acompáñase al niño y se evitarán estos y otros peligros.

Preciso es convenir en que no es solo este pretexto el que retrae á muchos padres de que sus hijos asistan á las escuelas; sino que además entran consideraciones de amor propio, ya algun tanto fundado, ya pueril é imaginario. Reconocemos que hay familias aureoleadas de una posición social elevadísima que hallen razones para que sus clientes reciban la primera educación independiente de otros niños; mas fuera de estos casos que son insignificantes para los demás en que se abrogan este privilegio, no deja de ser una vanidad infundada, ridícula y reprehensible.

Los sentimientos de amor, beneficencia y algunos otros no se arraigan en el corazón de los niños sino practicándolos en sociabilidad: y ¿donde mejor puede esto tener lugar que en la escuela que no es mas que una familia dilatada, un mun-

do en pequeño donde se hace el aprendizaje de la vida? ¿No se establecen en ella las mas intimas relaciones entre todos los discípulos? ¿No se ensayan en la práctica de sus respectivos deberes sociales, en la dulzura de condición, franqueza de trato, abnegación etc., para estar amestrados y prevenidos al emprender los peligrosos derroteros del mundo moral? ¿Qué es esto si no dirigir con paso firme á la juventud á la tierra de leche y miel de que nos habla la sagrada Escritura, al siglo de la suma felicidad humana soñado por los poetas?—Padres! y ¿os obstinareis por mas tiempo en sacrificar, á fuer de dar alimento á vuestro boato, el cumplimiento del sagrado deber, el mas importante de los que la Providencia os impusiera al concederos tan bello y amable título? ¿No comprendéis que el mundo marcha á paso de gigante y que el persistir en añejas emulaciones es una indisculpable imprudencia? ¿Que drama tan verídico van á representar en la escena de la vida los hijos de vuestras entrañas si la voluntad permanece por mas tiempo indecisa!!!

B. S.

(Se continuará.)

VARIEDADES.

NUESTRA SEÑORA DE SANTOS NUEVOS.

La privación es causa del apetito, dice un axioma vulgar, sintetizando en tan pocas palabras, una serie inmensurable de observaciones psicológicas. Los que vivimos rodeados de elevadas y ásperas cumbres, los que posamos nuestros pies sobre pobres y casi estériles terrenos, necesitamos complacernos en los recuerdos que nos dejen gratas perspectivas de una tierra fecunda en robusta, abundante y vistosa vegetación. Tal fué la impresión que sentí al encontrarme al lado de la hermita que existe en la villa de Almarza bajo el título que sirve de epigrafe á estos renglones, que sin tener nada de poeta, ni de sentimentalista, se conmovió intensamente mi corazón, expandiéndose mi alma de una manera sorprendente. El panorama que se ofrece á la vista del observador, no puede ser mas delicioso ni variado. Un extenso y desigual terreno está poblado de copudos árboles, y alfombrado con esa yerba cuyas proporciones y colorido no es posible describir, y solo imperfectamente es dado á los grandes artistas imitar. Sobre la cumbre de la dehesa, asoman su cabeza gigantes picos cubiertos de nieve, desprovistos de todo elemento vivificador, y á la izquierda del santuario, alcánzase á ver sierras cuya pobreza orgánica, si así puede decirse, contrasta grandemente con la feracidad del suelo que se pisa. Al contemplar un espectáculo de este género, vienen naturalmente á la memoria recuerdos de toda especie, pero toman un ca-

rácter de grandeza, un tinte de melancolía, un aspecto tan elevado, cual solo puede comunicarlo la idea de lo infinito, que sin remedio preside á todas las operaciones del ánimo, ocupado en contemplaciones múltiples de la naturaleza. No hay poema épico que tal nombre merezca, subjetivamente hablando, cuando el hombre lee el poema de la creación escrito en caracteres sobresalientes en campiñas dilatadas, en profundos despeñaderos, en los rugidos de la tempestad, en una palabra, en lo creado. No hay historia interesante, novela entretenedora, cuando se oyen referir al pie de una cruz clavada por mano piadosa, los motivos de su existencia allí donde está. Porque las tradiciones populares, son el eco fiel de la igualdad humana y podrían reasumirse en estas palabras «no hay orgullo que no haya sido humillado, ni humildad que no haya sido enaltecido por obra de Dios.» Ved sinó, que magnifica al par que sencilla es la significación de una cruz que se encuentra en el camino de Almarza á Nuestra Señora de Santos Nuevos. «Parece que en remotos tiempos, se repartía en el día de la función un trozo de carne entre los asistentes. Un hijo de Almarza, cuyas especulaciones habían hecho su posición desahogada, y su paladar nimiamente delicado aceptó el presente para no tener un choque, pero en lugar de comer su porción, la ocultó bajo de tierra. Desde aquel momento su salud se quebrantó y los médicos mas espertos no consiguieron mitigar sus padecimientos, preceptuándole al fin que regresase á su país natal. Así lo hizo, y al dirigirse á visitar á la patrona augusta de su pueblo, encontróse como clavado en un sitio del camino. Un rayo de luz penetró en su alma, un remordimiento roía su corazón, un recuerdo nefando manchaba su conciencia cristiana. Inclínose humilde en la tierra, buscó con sus manos el agujero que siete años antes hiciera para ocultar la carne bendita, y la halló tan fresca como entonces estaba. Comióla y recobró su salud. Este recuerdo espresa la mencionada cruz, en que se lee esta inscripción. «Una salve á Nuestra Señora de Santos Nuevos.» Al escuchar esto, no me ocurrió mas comentario que repetir: «bienaventurados los pobres de espíritu.» ¡Qué magníficos, que significativos, que consoladores son estos cuentos populares, estas bellísimas narraciones! Y ¡como las engrandece la tónica manera del rudo pastor, cuya faz se colora de vergüenza al veros pero cuyos ojos se animan, cuyo lenguaje se hace fluido y enérgico, casi sarcástico y despreciativo, al referiros un castigo divino que os demuestra, que todo es pequeño en el hombre! No, no hay nada que valga tanto como los hechos que los pueblos se encargan de conservar. Buscad las historias de los palacios, los hechos de los grandes hombres referidos con toda la pompa de un lenguaje culto y esmerado, y apenas conseguireis entretener unos momentos. Pero escuchad sin preocupaciones los romances de los aldeanos, y os abrumará su significación y su grandiosidad. Vuestro espíritu por alto que sea, será siempre pequeño para desentrañar el misterio de esas sencillísimas leyendas, que á la manera del «fiat lux» espresan con sintética y sublime fórmula, todo el poder de un Dios. La crítica literaria no tiene aplicación á estos asuntos: no puede hacer el literato otra cosa que oír y admirar. Los que no somos litera-

nos y atribuimos escasa importancia á las formas, porque creemos que el pensamiento tiene un valor intrínseco independiente de aquellas, nos estabamos escuchando romances populares que dicen elocuentemente con S. Pablo, es que ya no hay libres ni esclavos etc.» Por mi parte confieso, que gracias á las delicadas atenciones de varios habitantes de Almarza, que me permito llamar amigos, pasé una buena tarde visitando su venerado santuario. Quizá no sea esta vez la última en que me ocupe de una visita que me sujirió reflexiones que necesitan madurarse si han de poder traducirse en pensamientos escritos para todos los que quieran tomarse el trabajo de leerlos. Ahora me circunscribo á lo poquísimo que he dicho y á repetirles de nuevo mi gratitud por sus atenciones.

TOMAS MARTINEZ GONZALEZ

RIQUEZA DE ESPAÑA.

La cuestion del carbon de piedra es una cuestion capital para el fomento de nuestra marina y para la existencia de la fabricacion española y de los caminos de hierro en nuestra patria. Datos exactísimos prueban qué riqueza mineral de esta clase cuenta la España en su suelo.

Asturias cuenta veinte leguas cuadradas de terreno carbonífero, que contiene 1,000 millones de toneladas de hulla; además tiene veinte leguas cuadradas de terreno menos rico que contiene 100.000,000 de toneladas.

Burgos y Soria poseen cuarenta leguas cuadradas con 100.000,000 de toneladas de carbon conocido.

León y Palencia, diez leguas cuadradas, conteniendo 590.000,000 de toneladas de carbon.

Teruel cuatro y media leguas cuadradas, con 230.000,000 de toneladas.

Gerona una legua cuadrada, con mas de 23 millones de toneladas.

Cuenca una legua cuadrada, con 20.000,000 de toneladas.

Belmez y Espiel cuatro leguas cuadradas, con 200.000,000 de toneladas.

Y Villanueva del Rio una legua cuadrada, con 21.000,000 de toneladas de carbon reconocido.

Resumiendo, tenemos que por ahora hay ciento veinte leguas cuadradas de terreno carbonífero, que contiene la enorme cantidad de 2,293.000,000 de toneladas de hulla reconocida, y calculando su precio á razon de 7 francos 50 céntimos, al pié de la mina, el valor total asciende á la espantosa cantidad de 17,197.000,000 de francos.

Comparados nuestros carbones con los de Inglaterra, dan un 66 p. ∞ de cok, cuando aquel dá un 70; pero en cambio,

el de Bélgica y Alemania solo ofrece un 59, y puede darse á 7 francos 75 céntimos por tonelada al pié de la mina, cuando el carbon inglés cuesta 8 1/2 francos.

Resulta, pues, que nuestro carbon es de tan buena calidad como el de Bélgica, de mejor calidad que el de Prusia, y si bien produce un 4 p. ∞ menos de cok que el inglés, tambien dá 1/2 p. ∞ menos de ceniza y sobre todo tiene la recomendable circunstancia de que la explotacion, por punto general, es mas facil, como quiera que puede hacerse por medio de galerías trasversales cortando las capas ó criaderos del carbon que contienen las montañas, sin tenerse que valer de los pozos de extraccion; así que, conforme lo manifiestan los anteriores datos, ocupa España el primer lugar con respecto á la explotacion de sus cuencas carboníferas, pudiendo aun ahora vender el carbon al pié de la mina á mas bajo precio que los demás países.

Se ve por los anteriores datos que España tiene las mas ricas cuencas carboníferas, pero que ese inmenso tesoro apenas es explotado, porque la falta de comunicaciones eleva en los puntos de consumo el precio de la hulla, hasta el punto de hacer casi imposible la competencia con el mineral extranjero.

Así es que el carbon que en las minas, como acabamos de manifestar, es mas barato que el inglés, el de Prusia y aun que el de Bélgica, tiene que venderse á precios relativamente mas caros, y aun en Valladolid, en donde el transporte es mas fácil y económico, todavia alcanza el precio de francos 65-16 y 48-87.

De lo que llevamos dicho se desprende, cuanto sea el interés y la necesidad que tiene el país de que á la mayor brevedad posible queden construidas las vias férreas generales y se dé comienzo á los trabajos de las otras vias proyectadas, á fin de que el país posea una vasta red de caminos de hierro que faciliten con baratura y rapidez el transporte.

Lo cuestion es una de las mas importantes que pueden discutir la prensa y la tribuna de España.

NADA EN EL MUNDO HAY ETERNO

Dolora.

Sabes muy bien que te adoro,
asi como sé muy bien,
que la pasion que atesoro

pagas con crudo desden
riendo, cuando yo lloro.

En su amargo desvario
otro amante al ver Elisa
cabe su amor tu desvio,
cabe su llanto tu risa,
veria un contraste impio.

Y apellidándote ingrata
su dolor exacerbando
y su pasion insensata
continuaría llorando
con ese llanto que mata.

Y tu, Elisa angelical,
sus clamores desoyendo,
—es cosa muy natural—
continuarías riendo
con tus labios de coral.

Dando con la dicha al traste
que concibió en su entusiasmo
y una vez que no le amaste
quizá añadiendo el sarcasmo
á la impiedad del contraste.

Por eso yo, vida mia,
solo mi dolor devoro
con la noche y con el dia
sin quejarme, y aunque lloro
lloro con filosofia.

Que en el mundo, Dios lo quiso,
no hay Elisa, nada eterno:
era para ello preciso
que el mundo fuese un infierno
ó que fuese un paraíso.

Mas no siendolo, los sabios
diz que pasan los enojos,
los favores, los agravios;
que se secarán mis ojos,
que se cansarán tus labios.

L. RAMOS.

NOTICIAS GENERALES.

Tenemos que comunicar á nuestros lectores una noticia tristísima: la del fallecimiento del valiente y distinguido general Rios, que despues de sufrir con animo esforzado y heroica resignacion una cruel enfermedad, sucumbió en Tetuan antier á las diez y cinco minutos de la mañana.

Cumpliendo la última espresa voluntad del malogrado general, su cadáver será trasportado á Ceuta en un vapor, y

allí se le dará sepultura, hasta que el gobierno de S. M. resuelva.

A las cuatro de la tarde de antier ha salido en una silla de posta para Santander, el ministro de la Gobernacion, que apenas tome los baños de Ontaneda volverá á Madrid para marchar al real Sitio de la jornada á reunirse con sus compañeros de gabinete.

¿CUANDO SE OIRÁ AQUI? El silbido de la locomotora se ha dejado ya oír en Castilla la Vieja: en la gran línea férrea que ha de unir el Océano con el Mediterráneo se ha dado un paso gigantesco con la inauguracion en 1.º de este mes de la seccion de Alar á Palencia. Los palentinos comprendieron perfectamente lo que aquel acto significaba y por eso la capital se vistió de fiesta para recibir dignamente á la magestosa locomotora que henchida de fuego y galana como la reina del torneo, vino á llenar de júbilo todas las almas y á alegrar todos los corazones. Muy pronto tendrá lugar un acontecimiento de igual naturaleza en otra provincia hermana; muy pronto las locomotoras, recorrerán el trayecto de Palencia á Valladolid y los valesolitanos que esperan con ansia un suceso tan importante para la felicidad futura de su rica provincia, no perdonarán medio de manifestar su satisfaccion al ver cruzar por su territorio ese símbolo de la civilizacion moderna que se llama *locomotora*.

Anhelamos vivamente ver llegado tan fausto dia para los hijos de esta provincia y felicitamos cordialmente á los palentinos y valesolitanos; unos y otros nuestros hermanos, por la envidiable satisfaccion que deben experimentar al ver cumplidas sus mas fundadas y lisonjeras esperanzas.

Al propio tiempo hacemos los mas fervientes votos para que nuestra querida provincia no quede aislada en medio de las vias férreas que en direcciones varias han de cruzarla, envolviéndola sin apenas tocarla como muy oportunamente ha dicho el ilustrado articulista del FERROCARRIL SORIANO.

¡Que el cielo no desoiga nuestros votos por la felicidad de la provincia!

GACETILLA.

LA TIERRA LE SEA LIGERA. El dia 7 del actual falleció en esta capital á los 19 años de edad y despues de largos

y dolorosos padecimientos de resultas de las heridas recibidas en la Guerra de Africa, el simpático joven D. Faustino Torres, Subteniente del Regimiento Infanteria de Cuenca. A su temprana muerte dedica el siguiente recuerdo uno de sus numerosos amigos al cual, nos asociamos sincera y cordialmente.

SONETO.

¡Faustino, has muerto! mas tu muerte ha sido cual la muerte de bravos en campaña, sin una sombra que tu honor empañe sin un borron que te haya envilecido. En Africa valiente te has batido por vengar el insulto hecho á la España; mas si la Parca cruel con su guadaña segar vida tan joven ha podido, tu nombre no murió nó, que en la historia eternamente quedará guardado pues sucumbiste con valor y gloria.

Si en este suelo, de dolor sembrado ya dejaste de ser.....en mi memoria siempre Faustino, te tendré grabado.

J. C. y N.

DESGRACIA. El lunes último 9 del actual pereció aplastado por una gruesa piedra uno de los operarios de cantería que trabajaban en la obra del nuevo Parador que se construye á la entrada de la carretera de Madrid en esta Ciudad. Roto el ligero andamio en que aquel descansaba para la colocacion de los tranqueros de uno de los balcones del edificio, cayó aunque de pequeña elevacion; mas desprendida tras él la sillar que traia entre manos, le golpeó fuertemente la cabeza, causándole la muerte á poco rato. El infeliz operario, jóven y robusto vizcaino, acabó su existencia de una manera desastrosa aunque breve.

Lamentamos cual se merece tan trágico suceso, otro de tantos aumentado al largo catálogo de los que en su género se repiten con tanta frecuencia.

SECCION DE ANUNCIOS.

MANUAL DE EDUCACION. Y METODOS DE ENSEÑANZA CON DESTINO Á LAS MAESTRAS DE NIÑAS y muy útil á los Maestros de Escuelas incompletas por D. Bernabé Sanz, Profesor de primera enseñanza de esta capital.

Esta obra recomendada por la Junta de Instruccion pública de esta provincia y de la que han hecho mencion especial los periódicos del ramo que se publican en la córte, se halla de venta en la Libreria de Rioja en esta ciudad, y en Madrid en las de Hernando calle del

Arenal, y de Lopez, Cármen 29, al precio de 6 rs. vn, ejemplar.

En los mismos puntos se vende la obrita en 16.º titulada

NOCIONES GENERALES DE HIGIENE Y ECONOMIA DOMESTICA PARA USO DE LAS NIÑAS.

Arregladas en diálogo para facilitar su estudio

POR DON BERNABE SANZ,

Profesor de Instruccion Primaria.

Su precio 2 rs. vn.

ANUNCIOS OFICIALES.

La Junta consultiva de la Armada, señala para el 28 de Setiembre á la una de la tarde, el remate para el acopio de 800 perchas para arboladura y otras maderas de superior calidad. Tendrá lugar ante dicha junta y las económicas de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

La contaduria de la fábrica de tabacos de Madrid, pública el pliego de condiciones para la adquisicion en subasta, de los alfileres y tachuelas que hasta fin de Diciembre de 1861, necesite dicho establecimiento para el precintado y clavazon de los cajones que se componen en el mismo.

«En virtud de lo resuelto por Real orden de 30 de Junio de 1858, la Direccion general de Obras públicas, se ha servido señalar el dia 15 de Agosto próximo para la apertura del portazgo de Valdealvillo, mandado establecer en la carretera de Valladolid á Calatayud.

Habiendo acordado la Comision para la constuccion del Ferro-carril de Madrid á Zaragoza, que se efectúe el pago de los terrenos espropiados para dicha via en el distrito municipal de Medinaceli, tendrá lugar dicho pago en los dias 18 y 19 del corriente mes de diez á tres de la tarde.

TEATRO.

FUNCION PARA HOY.

La comedia en 3 actos titulada **LO CIERTO POR LO DUDOSO O LA MUGER FIRME.**

El baile español, *La Contrabandista.*
A las 9. A 2 rs.

Francisco P. Rioja, Editor responsable.

SORIA.—Imp. de D. Francisco P. Rioja.